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ATA DA 1ª REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE INSTRUMENTOS DE GESTÃO - CTINS 

DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES DO BAIXO IGUAÇU 

 

Aos doze dias do mês de julho de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas, por meio da 1 

plataforma online Zoom, foi realizada a 1ª Reunião da Câmara Técnica de Instrumentos de 2 

Gestão – CTINS do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes do Baixo Iguaçu. Estiveram 3 

presentes os membros: ANDRESSA APARECIDA ZANROSSO KERKHOFF 4 

(Coopertradição), CAROLINE BACELAR HAUSCHILD (Instituto Água e Terra - IAT), DENISE 5 

RAUBER (Universidade Tecnológica Federal do Paraná - UTFPR), EDSON CARLOS 6 

FLESSAK (Flessak Eletro Indústria), KELEN BRAUN TONUS (Companhia de Saneamento 7 

do Paraná – Sanepar) e RAMON CARDOSO NOGUCHI (Prefeitura Municipal de Pato 8 

Branco). Também estiveram presentes, o presidente do Comitê EDENILSON ALBANI 9 

(Sanepar) e BIANCA OLISCHEVIS LIMA, CARLA CARRARO, ELLEN ALMEIDA, ENÉAS 10 

MACHADO, LUCAS SUCATO, LUCINEIDE MARANHO e NATALY RAISSA GARCIA 11 

MAZURKIEVIZ TASCA da secretaria executiva (Instituto Água e Terra – IAT) e o convidado 12 

ROBERTO CESAR CIRINO (Lions Clube). 1. ABERTURA: Após a verificação dos presentes, 13 

foi iniciada a 1ª Reunião da CTINS do CBH Afluentes do Baixo Iguaçu. 2. DISCUSSÃO E 14 

APROVAÇÃO DO TERMO DE REFERÊNCIA PARA CONTRATAÇÃO DO PLANO DE 15 

BACIA: O Sr. Enéas Machado fez uma apresentação de uma minuta de Termo de Referência 16 

elucidando os principais pontos do documento. Após a apresentação abriu-se a palavra para 17 

dúvidas e sugestões. O Sr. Edenilson Albani questionou sobre o termo “AEG” e “UEG”. O Sr. 18 

Éneas Machado explicou que termo correto é UEG, Unidade Estratégica de Gestão. A 19 

coordenadora da CTINS, Sra. Andressa Kerkhoff sugeriu que fosse incorporado ao 20 

documento a definição de “UEG”. O Sr. Edson Flessak fez alguns apontamentos no 21 

documento e sugeriu que os cartazes de divulgação das consultas públicas fossem em maior 22 

quantidade para atender todas as prefeituras na área, sindicatos e universidades e sugeriu 23 

também que a disponibilização dos materiais fosse feita de forma virtual. O Sr. Edenilson 24 

Albani perguntou sobre o horizonte final do Plano e do enquadramento. O Sr. Enéas Machado 25 

explicou que o enquadramento é feito em duas etapas, uma com o horizonte mais próximo 26 

(2030) e outra com o horizonte de longo prazo (2040). A Sra. Kelen Tonus perguntou se as 27 

análises de qualidade de água para o enquadramento seriam realizadas ao longo do ano ou 28 

nos meses indicados pelo cronograma físico que consta no Termo de Referência. Em 29 

resposta, o Sr. Enéas disse que os dados utilizados serão sempre dados secundários, ou 30 

seja, dados existentes que serão utilizados em modelos matemáticos de qualidade da água. 31 

O Sr. Edenilson Albani questionou sobre os mapas e escalas apresentados. O Sr. Enéas 32 

Machado esclareceu que todas essas informações estão sendo revisadas pelo setor de 33 

inteligência geográfica do IAT. A Sra. Andressa Kerkhoff questionou se os planos regionais e 34 

de hidrelétricas no “item 3 – Premissas” ficaria sob responsabilidade do IAT ou do Comitê. Em 35 

resposta, o Sr. Enéas Machado esclareceu que esse levantamento de hidrelétricas e outros 36 

usos da água será realizado pela empresa contratada com base nos dados de outorga, nos 37 

dados das empresas de energia e de dados da SANEPAR, caso essa exista algum plano de 38 

médio e longo prazo para a bacia em questão. Ainda sobre o Plano de Bacia, foi questionado 39 

pela Sra. Andressa Kerkhoff se caso fosse necessário algum estudo mais urgente sobre 40 

algum corpo d’água, se seria possível antecipar algo antes do término do Plano. O Sr. Enéas 41 

Machado disse que a princípio não seria necessário, mas caso fosse requisitado seria 42 

possível fazer algum estudo dentro do IAT e repassar o mesmo para a empresa contratada. 43 

A Sra. Andressa Kerkhoff chamou a atenção para a necessidade de revisão de alguns dados 44 

e reenquadramento de alguns trechos urbanos que são importantes para o eixo industrial. O 45 
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O Sr. Edenilson Albani perguntou se o estudo da cobrança pelo uso da água também estaria 46 

incluído no Termo de Referência. O Sr. Enéas Machado explicou que será feito um 47 

levantamento dos usuários passíveis de cobrança na abrangência da bacia e com esse 48 

levantamento, a empresa contratada irá simular, a partir de valores unitários, uma possível 49 

arrecadação, no entanto, todos os estudos sobre a cobrança serão aprovados no âmbito da 50 

CTINS e posteriormente encaminhados para aprovação da plenária do Comitê. O Sr. Edson 51 

Flessak perguntou quem irá definir e gerir as obras de infraestrutura na bacia provenientes do 52 

dinheiro advindo da cobrança. De acordo com o Sr. Enéas Machado, as ações e obras a 53 

serem realizadas serão definidas pela plenária e constarão no Plano de Bacia. Quanto a 54 

execução dessas ações e obras, fica a cargo do IAT devido a contratação e a todo processo 55 

licitatório envolvido. O Sr. Enéas comentou também que a legislação atual está diminuindo o 56 

entusiasmo de novos comitês para aprovarem a cobrança pelo uso de recursos hídricos, já 57 

que o dinheiro não fica disponível diretamente para o Comitê. A Sra. Lucineide Maranho 58 

informou que o Fórum Paranaense de Comitês de Bacias está trabalhando numa 59 

reinvindicação para que esta situação seja resolvida. O Sr. Edenilson complementou dizendo 60 

que o Fórum busca que o recurso arrecadado com a cobrança seja utilizado exclusivamente 61 

em bacias hidrográficas. A Sra. Denise Rauber explicou que a reivindicação do Fórum se trata 62 

de um retorno a Política Estadual de Recursos Hídricos que foi modificada e também uma 63 

proposta de reavaliação da isenção do setor irrigante, sendo este o setor que mais consome 64 

água no estado do Paraná. O Sr. Enéas Machado informou que o Termo de Referência seria 65 

atualizado com as correções apontadas nesta reunião para posteriormente ser apresentado 66 

para a plenária e paralelamente será elaborado o Edital de Licitação. 3. ENCERRAMENTO: 67 

Não havendo mais pautas a tratar, a reunião foi encerrada. Link de acesso a gravação da 68 

reunião: https://youtu.be/SpldyLLuRNM. 69 

 

De acordo,  70 
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Coordenadora da CTINS do CBH Afluentes do Baixo Iguaçu 
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